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Am 24. Oktober 2004 wird die Galerie Dorothea van der Koelen in Mainz 25 Jahre alt und zu diesem Anlaß möchte ich am Samstag, den 23. Oktober 2004 eine Ausstellung eröffnen unter dem Titel:

Apriori

›Apriori‹ ist erkenntnistheoretisch: »das von der Erfahrung Unabhängige und sie erst Ermög​lichende«. Es ist aus meiner Sicht auch das, was die Künstler schaffen, wenn sie als Erfinder von Ideen, die sich visuell realisieren lassen, Kunstwerke erzeugen, die etwas sichtbar machen, was sonst vielleicht nicht sichtbar wäre. Auch wenn es zunächst die Ideen sind, die mich gedanklich immer fasziniert haben, sei mir im Immanuel-Kant-Jahr auch ein Hinweis auf die Kritik der reinen Vernunft erlaubt, denn »Alle unsere Erkenntnis hebt von den Sinnen an, geht von da zum Verstande, und endigt bei der Vernunft, über welche nichts Höheres in uns angetroffen wird, (um) den Stoff der Anschauung zu bearbeiten und unter die höchste Einheit des Denkens zu bringen.« Dem sinnlich wahrnehmbaren Kunstwerk gehört also meine ganze Leidenschaft, und so bin ich schon a priori für die Kunst.

Diese Leidenschaft teile ich mit Euch, meine Freunde, und Freunde der Kunst, und so möchte ich auch mit Euch das Galerie-Jubiläum 

a priori  für die Kunst

am Samstag, den 23. Oktober 2004, ab 16 Uhr, in Mainz gebührend feiern.

Nach der Vernissage (16.00 - 16.45) in der Halle Dammweg in Mainz-Laubenheim fahren wir gegen 17.00 zum Galerie-Haus nach Mainz-Bretzenheim, wo um 17.30 zunächst die Begrüßung durch Peter Krawietz, den Kulturdezernenten der Stadt Mainz, erfolgt und dann die Eröffnungsrede von Prof. Manfred Eichel stattfindet. (Dauer der Ausstellung bis Mitte Februar 2005. Es erscheint ein Katalog.)
Über zahlreiches Kommen und schöne Presseberichte würde ich mich sehr freuen !

Mit herzlichen Grüßen, wie immer

Eure
Dr. Dorothea van der Koelen

P.S.: APRIORI wird natürlich auch in Venedig gefeiert und parallel zu den beiden Ausstellungsorten in Mainz werden Arbeiten zum Thema in verkleinerter Dimension in LA GALLERIA Dorothea van der Koelen Venezia präsentiert (September 2004 - Februar 2005).
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